

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

### Előfizetési árak:

Helyben:	1 hónap: 60 f.	1 év: 1 K 30.	3 év: 3 K 60.	5 év: 7 K 20.
Vidéken:	1 hónap: 1 K -	1 év: 1 K 30.	3 év: 3 K 60.	5 év: 7 K 20.

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**  
 Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szent István-tér 1.**  
**Telefon 208.**  
 Egyes szárok kaphatók a dobánytársadékokban.

Székesfehérvár 1913. augusztus 29.

**Koleramentes az ország.** Még nem mult el egy hete, hogy a belügyminiszterium teljesen koleramentesnek találta hivatalos leirátában az országot s azóta minden nap löbb eset fordul elő, amelyeknél komolyan lehet aggódni, vajjon nem ázsiai kórherről van-e szó. Igazán érthetetlen nálunk a hatóság intézkedése. Mire jó a ténynek elhalgatása éppen akkor, mikor halomszámra fordulnak elő a koleragyanus esetek? Sokkal többetérne a közönség figyelemzése, hogy lelkiismeretes legyen az óvintézkedések betartásában. Nem többremegyünk, ha tudjuk a baj vesélyét. mint mikor elhallgatják előttünk? A közönség nagy része olyan, hogy csak akkor tartja be még a legelemibb óvintézkedéseket, is ha közelben találja a vesélyt. Helytelen dolog tehát őt a megnyugtatás címe alatt hivatalos letagadással a szokásos könnyelműségében elősegíteni. Bármilyen csekély is a ve-

szély, tessék megmondani és figyelmeztetni. Eddig még ezzel mindig többrejutunk.

Az ilyen megnyugtatás tehát csak kárral jár.

**A színház hírbeadása.** A holnapi közgyűlésen a színház újabb bérbeadásának feltételeiről is lesz szó, miután a téli szezonban lejár Szalkay szinigazgató szerződése. Ennek kapcsán kötelességünknek tartjuk figyelmeztetni a városatyákat az elmúlt színeszezonra, amely bizony nagyon sok kritikált érdemet. A mult télen a direktor annyira nívótlen előadásokat tartott, hogy nemcsak a szintügyi bizottság, a helyi sajtó összes organuma mondott róla lesújtó kritikát, hanem már maga a közönség is megsokalta. Ez pedig nagy szó. A direktor a nemtörődömség politikájával a fehérvári színházat valóságosan iluzóriussá tette a vidéki szintművészet között. Sokan ugyan találtak mentődeszkákat a direktor részére, amiben talán némileg igazuk is volt, de

azért az elmúlt szezonnak még sem lett volna szabad annyira nívótlanra fajulni!

A bérlet ügyét tehát jól meg kell gondolni s ne hamarkodjunk el.

## Németország hadserege.

Nem a nagyszámu, jól kiképzett német katonák félelmes seregéről akarok szólni. Ambar ez a sereg is oly hatalmas, hogy egy szigoru tekintettel meg tudná állítani a balkáni bomlott óra berregő kerekét és ennek köszönhető Németország, hogy külállamok háborgatásától menten nyugodtan haladhat a fejlődés útján De van Vilmos császár birodalmának egy másik serege, mely 700.000 főből áll s tevékenységével kivívott érdeme nem kisebb amazénál. Fegyvere nem a szurony, puská és ágyu, hanem a becsületes tudás és a tisztességes szociális munkálkodás. Ezekkel a fegyverekkel harcol a társadalmi

rend felforgatói ellen s ezért a tövénységért szeretik, tisztelik, becsülik a protestáns Németországban ezt a második hadsereget: a népjólétért harcoló katolikus népszöveget.

Munkálkodása tisztán láthatóan javára van az egész birodalomnak. Célja kettős: szociális és apologetikus. Az elsőnek megfelelően műveli, képezi tagjait a tudomány és az életbevágó praktikumok minden ágában, mint pl.: a gyermeknevelés, az iskola, mulatság, utazás, leányképzés, házi-tenedők, élelmiszerek és ruhaneműek bevásárlása a régi népies tárgyak értéke, jog orvostudomány, meteorologia, népművészet, ének, kinematograf és egyéb rengeteg hasonló kérdésben. Második célja értelmőri és erősítő tagjai hitét, miáltal hűségeseen ragaszkodóvá teszi őket Istenükhöz, hazájukhoz, császárukhöz. Mivel és hú alattvalókból áll Németország második hadserege.

Mint minden hadseregnél, ugy ennél is legfontosabb a jókiképzés. A gladbachi központi Vereinshausból mint valami hadügyminiszteriumból intézik a vezéreket a hadsereg kiképzését, egyöntetien az egész birodalomra, sőt a gyarmatokra

## A rádzsák földjén.

A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tarcája.

Irta: **Agoston Mihály.**

*Bevvezető rész.*

Az a leírás, mely az alábbiakban a k. olvasó szeméi elé tárul, tulajdonképen egy kedves visszaemlékezés, mely kizárólag az én saját, minden befolyástól ment impresszióm gondolatkörében mozog. Azt is mondhatnám, hogy egy gondolalthalmaz, mely kerüli a bedeker programszerűségére épített impressziókat, kerüli a dolgoknak és az eseményeknek oly értelemben való meghatározását, melyek napról napra bizonyos célok (pl. kizárólag néprajzi tekintetek) figyelembe vétele mellett érintetlenül síklnak el olyan dolgok felett, melyeknél meg kell állni, melyekről beszélni kell, amelyeknek a megítélésai következőképen nem születhettek meg, ott spontán benn a térben, hanem el kellett tölük kissé távolodni, párhuzamba kellett hozni azokat a már látott, lemult eseményekkel dolgok-

kal. Talán kissé idegen szerűen is hangzik ez a kijelentésem: én nem naplót, nem utleírást adok a k. olvasó elé, hanem a visszaemlékezés szűke benyomásokat, gondolatokat, melyek ugyan egy célnak, egy intencióban futnak össze, (abban t. i. hogy ne csak szórakoztassak, hanem tanítsak is) de ezt a célt sok felől közelíthessem meg, hogy ez által könnyen betekinthező és megérthető képet alkothassak a k. olvasónak az indiák exotikus világáról, hogy az olvasó belehelyezkedhessen ezeken a fekete betűkön keresztül abba a misztikusan tüneményes légkörbe, mely a „rádzsák földjén“ körülvev engemet, gondolatokat adott. Életirányt s egy élesen körvonalazott célt.

Ha folyton-folyvást egy uton és egy célpontra felé mozog az események mikénti elbeszélése, azoknak csak egyoldalú s a cél kizárólagos megvilágítására szolgáló odavetését látjuk. (Legyen ez a cél kizárólag ethnographiai v. kizárólag geographiai stb.) Az a cél azonban, melyet én a jelen leírásomban megvalósítani törekedtem egy kicsiny alakban való összefoglalása egy sokféle

szempontból megvilágított képnek, helyesebben jelenségnek, mely inkább az elbeszélő őszinteségével és sokféle benyomásaival, mint a tudós következtetéseiével és száraz fejtegetéseivel tárgyalja az eseményeket.

Ennek a célnak a szolgálatában és a k. olvasóimnak csekélységem iránt már sokszor tanusított b. érdekföldésben b. bizva viszem tehát előre tollamat. Talán nem lesz érdektelen Önök előtt életemnek illetve utajaimnak ez a része sem, melyet a mesés, titokzatos és tüneményesen szép Indiában tett impresszióim tarkítanak ki.

### I. A britt uralom Indiában.

Mielőtt jelen leírásom tulajdonképeni tárgyaira térnék, mintegy szükségszerűleg megelőzni kívánom a k. olvasót India politikai viszonyainak illetve az indiai angol szenvedénységnek rövid vázolásával. Szükségesnek találom ezt egyrészt azért, hogy tájékozva legyünk az angoloknak és a hinduknak egymáshoz való viszonyáról, politikai álláspontjáról egymással szemben, az angol uralom következményei-

ről, előnyeiről, az angol érdekeiről séről, másrészt arról mennyiben felel meg, mennyiben állja meg helyét Indiában az angol uralom? Hogy mindezek összegezésével, már mint a helyzettel és a hangulattal ismerős, lépjen a t. olvasó velem az indiák földjére.

Mintegy kétszáz esztendeje annak, hogy a britt fregatták kikötöttek India partjain, mintegy előjátéka gyanánt a későbbi nagy hódításoknak. Akkor még csak rejtett cél volt az angolok előtt a terület szerezés, csupán a kereskedelem biztosítása volt a nyíltan megvallott érdek, mely néhány év mulva már a viszonyokkal s a különféle, egymással folyton torzalkodó hindu népekkel alaposan ismerős angolokkal a protektorátus illetve a hódítás eszméjét érlette meg. A történelmi fejleményeket elhallgatom, mert lehetetlen ezeket (kétszáz esztendő eseményeit) még csak kivonatosan is itt elmondanom, már csak azért sem, mert jelen leírásomat eredeti medréből eltéríteném. (India történelmével s az angol hódításokkal egy külön, nagyobb szabásu munkában foglal-

**SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS**  
**VÁSZONÁRUHAZA,**  
**BARÁTOK ÉPÜLETE**

**NAGY RAKTÁR:** menyasszonyi kelengyék intézeti fehérneműekből.

Olcsó szabott árak mellett.

Mai lapunk 4 oldal.

is és pedig úgy, hogy a zászló alá sorakozott katonák ne csak tömegben vezényszóra; hanem egyenként, önállóan is bármily körülmények között tudják teendőiket.

(Folyt. köv.)

## FEKETE KEZ Székesfehérvárott.

Ismét rémit városunkban a Fekete-kéz a beléje képzelt gyilkos törrel. Körülbelül egy esztendeje, hogy több székesfehérvári lakost meg akartak náluk ezzel a spanyol módszerrel zsarolni, de eredménytelenül.

Weisz Jakab helybeli órási és ékszerész kigyó-utcai lakásába vasárnap délután a nyitott ablakon bebodtak egy levelet, mely Weisz feleségének volt címezve és a következőkben szólt:

Nagyságos asszonyom!

Ha ma éjjel 12 óra után a vásártéri mozi keleti oldalánál nem helyeznek el egy dobozban 5000 korona értékű ékszer, akkor egész családját ki irtja a székesfehérvári

Fekete kéz  
lárság.

A levél alá, hogy jobban megijedjenek, egy fekete kéz volt rajzolva.

Weiszék a levelet még vasárnap este felvittek a rendőrségre, amely ismeretes buzgalomával már eddig bizonyára hozzáfogott a nyomozáshoz és azt a siker órákban — úgy látszik — a legnagyobb titokban folytatja, mert ezt a hírt az újságíróknak ki sem adta.

kozom.) A tény elég szomorú magyarázatát adja a történelmi fejleményeknek, hogy t. i. India ma kifejezetten angol s hogy amikor az angol királyok először léptek a területre nagymogul dinasztia örökébe egyszersmindkorra megvették ott a lábukat s az angol számitás sehol sem vált be olyan jól, mint ennél a hallatlanul merész és abszolút semmi áldozatot nem igénylő vállalkozásnál. Én, aki neösszekötöttem és ott szerzett tapasztalataim révén közvetlen bepillantást nyerhettem az indiai belviszonyokra, mégis tartózkodással teszem meg azt a kijelentésem, hogy az angolok egyszersmindkorra megmaradnak India birtokában. Aká a személyes benyomások s a helyszínen látottak és hallottak alapján próbálja megvilágítani az India fölött brit uralom problémáját, mely különösen az utolsó évtized leforgása alatt vált aktuálissá, s a világpolitikára egyik kérdőjelzése, lehetetlen, hogy elkerülje figyelmét az az író, elfojtott gyűlölet, melyet a már két század óta elnyomott hindu nép táplál az angol hódítók iránt. Ez a gyűlölet a kultura és hindu népevel szemben halad előre. „Egyelőre feyverekkel!” Ez a hindu anarkista jelszava s ezek a feyverek-tudást, műveltséget jelentenek; majd amikor a hindu nép egyelőre lesz a műveltségben az angollal, amikor majd megtanítja őt az angol arra, mi az igazi erő, mely egy nemzetet arra kvalifikálja, hogy hasonló legyen a másikhoz, összemérhesse vele feyverét, majd akkor...

(Folyt. köv.)

## Szabadlábra helyezték a szülésznököt.

Megirtuk tegnapi lapunkban, hogy Sachs Mórné és Varga Andrásné szülésznököt gyanus üzemek miatt, amelyek elkövetésével két másik szülész nő vádolta őket, a rendőrség a fennforogni látszó gyanú okok alapján élezzetes letartóztatásba helyezte. A vizsgálóbíró a gyanúsítottakat csütörtökön kihallgatta, előzetes letartóztatásukat megszüntette és mindkettőt szabadlábra helyezte.

Mindazonáltal a vizsgálat tovább folyik, míg a feljelentők által megjelölt bizonyítékokat a hatóság be nem szerzi.

A nyomozás széles körben folyik és annak fejleményeiről törvény határain belül tudósítást fogunk adni.

## A gondatlanság áldozata.

Tegnap megirtuk, hogy Szabó Gyula 18 éves százhalombattai munkás a Saff-féle gőztelgályár részére dolgozott s szemet hordott egy hajórol a partra, miközben a hídát helyet esítő deszkáról talicskástól együtt a Dunába esett.

Az esettel kapcsolatos első híradásunk — sajnos — téves. Mert a szerencsétlen fiatal munkást nem tudták kimenteni a Dunából, mint ahogy azt mi tegnap irtuk. Bent maradt, odavészelt a vízben. Áldozata lett a gyártulajdonos vagy gyárvezető gondatlanságának. Majd kimegy a hatóság, vizsgálatot tart aziránt, hogy kit terhel a halálos végű gondatlanságért a felelőség, de Szabó Gyula fiatal életét visszaadni már nem tudják. Az eljárás során bizonyára latba fogják vetni azt a körülményt is, hogy egy munkást elbocsátott szolgálatából a gyáros, mert nem volt hajlandó a korlát nélküli deszkan szenttalicskázni. Ez ugyanis igazolja azt a körülményt, hogy az a hely, melyről a fiatal munkás a vízbe esett, előreláthatóan veszélyes volt. Ugyan mibe került volna a bizonyára nem szegény gyáros úrnak egy korlátos teherhídat beszerezni? Talán többé, mint amennyit annak a szegény munkásnak az élete ért? De hát hol marad az iparfelügyelőség, melyet nem a pusztá létezéséért tart fenn az állam, hanem azért, hogy az ilyen munkás szerencsétlenségeknél lehetőleg — elejét vegye. Vagy talán még sohasem hallotta hírt az iparfelügyelőség a százhalombattai gőztelgályárnak? Csodálunk, ha úgy lenne. Hisz csak alig egy éve, hogy a fent jelzett gyár egy családapát tett koldussá, levágta az egyik kezét; nincs még három heténél több, hogy a gyár vízfartóháza belefúlhat egy 12 éves fiúcska

s márt itt van ismét egy halálos szerencsétlenség, mely felháboríthatatlan gondatlanság következménye. Többek között megfontolásra gondoljuk, hogy a jövőben jobban vigyázzanak a nem panaszoló szegény magyar munkás életére.

## Vidéki levél.

Sokat beszélnek rólunk — nékülünk. Ennek az az egyszerű magyarázata, hogy mi nem szeretjük szényesünket piacra vinni, lévén az istenadta Duna a szánkban. Hogy most mégis egyetmást elárulok, azt nem közlékenységéből, csupán közérdekből teszem. Közérdekből kívánjuk, hogy kiemeltessünk a jámbor fatusiak meszeszerű navításából. Nem vagyunk már falusiak! A huszadik század kulturája már minket is rabjává tett. Valóságos nagy városi életet élünk — erkölcsökben. Lassuk tehát a legújabbakat, amelyek egyszerű híreknek nem v. lami túlságosan meglepők, de mordáliter elég szomoruan tanulságosak.

Maga az a tény, hogy Pannoniapusztai béresasszony fogyasztási szövetkezetiükből egy alkalmas pilanatban, visszaélve az üzletvezető reáparazolt túlságos bizalmával 46 koronát elemelt, hétköznapi dolog. Annnyira hétköznapinak találték derék csendőreink is, hogy a legnagyobb megfáradással tartóztatták le a béresné óasszonyságát. Mi azonban — kik a néperköcsi nevelésére vagyunk hivatva — sokkal szomorubbabnak, sokkal tragikusabbnak találjuk az esetet. Lopott, mert rabja volt az alkoholnak. Ledobta magáról az isten képeére teremtett ember-arcot, elloptatta magában az isteni szikrát, feledte, a családja és a társadalom iránti kötelezettségét, hogy bünsös szenvedélyének minél többször, minél erőteljesebben áldozhasson. Ez azt egy, a Teremtés korona gyöngyének nevezett asszony-ember, egy legközvetlenebb nevelőnek rendelt családanya, egy általános tisztelelet követelő nő tette, s csak azért, hogy a napirumszükségletét minél hosszabb időre biztosíthassa magának. Szomorú valóság. Batta.

— Horváth.

## HIREK.

— A cisztercita-rend kormánytanácsa. A napokban kezdte meg tanácskozásait Zircen a magyarországi kiváltságos cisztercita-rend kormánytanácsa. A tanács foglalkozott a pécsi főgimnázium kibővítésével kapcsolatos építkezés és a budapesti főgimnázium építésének programjával.

— Kinevezés. Nádas Jenő székesfehérvári kir. törvényszéki díjnok a bicskei kir. járási bírósághoz díjnokká nevezetett ki.

→ Iskolaszéki ülés. F. hó 1-én d. u. 3 órakor az iskolaszéki ülést tart. Tárgy: az iskolaév megnyitása.

— Értesítés. A maroshegyi kápolnában f. hó 31-én vasárnap 8 órakor szent mise lesz.

— A 69. gyalogezred tartalékos tisztképző iskola önkéntesének gyakorlati vizsgálata. Kedden délután volt le a tartalékos tisztképző iskola pécsi önkéntesének gyakorlati vizsgálata Csárkut-község déli oldalán lévő 215 méteres lankás dombvidéken. Huszonkét lelkes és törekvő fiatalember mutatta be ügyességét, hogy elméletben elsajátított tudásukat miként képesek a terepen érvényesíteni. A harcászati három speciális főágba jutott érvényesítésre. Jelentvöltek az ezred tisztjei és élükön az ezredsz Baumgartner Emil és Kiesswetter, Markóczy Örnagyok. A vizsga végeztével megelégedését fejezte ki az ezredes a jó eredményért és külön kiemelt Riegel Róbert, az önkéntes iskola parancsnokának fáradságtalanságát, lankadátlan kitartását és elvitathatlan szilárd katonai tudását. Itt jegyezzük meg, hogy az újabb szabályrendelet szerint ezental általában lesz az elméleti és augusztus végén vagy szeptember elején a gyakorlati vizsgálata.

— Szegények, árvák. Csütörtök d. e. volt a város ház nagytérmeben a város szegényeinek felülvizsgálása. Közel 300 szegény, aggnyomorék hajtórött nyomorúságos orsá vonult el az egybegyűlt bizottság szeméi előtt. Aki bírta, a saját lábán jött el, aki nem bírta az o áig való jövetelt, képviselte magát. Könnyek, szárdalom, szerénység kopogtattak a város ajtaján, könyörgve a lehalló morzsáért. Nem kívánjuk senki számára a látványt, de akinek rideg a szíve, elszakott az igazalmodt, annak jó lett volna végignézni ezt a szárnalmas sereget, amely városunk elejét zúgából, a penészes kisiskákakból, jött ki a szeretet melengelő papsu-garára. A bizottság dr. Saára Gyula polgármester, majd Kovács Á. Sándor aggintézi aiebnök vezetésével mellett mustralta végig a szomorú listát, legnagyobb részt jóvágyta a már élvezték jogokat, de egy-két esetben az igazságos szigorúság mértékét alkalmazta a jelentkezőkkel szemben. A bizottság tagjai közül a következők jelleme meg: Bierbauer Viktor dr., Bilkei Ferenc, Boros Sándor, Havranek Antal, Kégl Miklós, Kisteleki István, Nemeth János, Pollák Armin, Pataki Armin, Szalczgruber József.

Az árvaháza 3 fu helyére fölvették Per. Nagy Józsefet, Pinke Istvánt és Stranszky Ferencet, 3 leány-helyre Edl Valeriát, Per. Nagy Juliát és Pinke Terézt. Két beteges árvát pénz segélyben részesít a bizottság. A többi jelentkezők nem jöttek el a felvételre.

— Várpalota! A Pesti Napló tegnapi számában megírta, hogy a kincstár a várpalotai uradalom egy tekintélyes részét ismét bérebeadta Grünfeld testvérék székesfehérvári lakosoknak, holdanként tízennégy koronáért. A kormány sietve megafolja ezt a kellemetlen hírt és a Budapesti Tudósító útján kijelenti, hogy a Grünfeld testvérektől a béreltet nem a kincstár, hanem az előző birtokosok vállolták meg, mert másképp az uradalom nem adhaták volna el, másrészt pedig kijelenti, hogy a birtokból semmiféle bére nem adott egy holdat, se.

— Meghosszabbítás. A földművelési miniszter báró Fiáh Pál ny. főispán a Stóberki Társulatát miniszteri biztosi megbízatását az érdekltség kívánságára még két évre meghosszabbította.

**Halálozás.** Özv. id. Rónai Károlyné szül. Szecsődy Mária, úgy a maga, mint gyermekei Mária, Károly, László, Elemér, Lajos, Géza és az összes rokonság nevében is fejdalomtól megírt szívvel jelentik, hogy a fejezhetetlen jó férj, édesapja, nagytáya, testvér, illetve sógor és rokon id. Rónai Károly nyug. tanító f. h. 20-án este fél 10 órakor életének 65 ik, boldog házasságának 43 ik évében hosszas szenvedés és a haláloklói szentségének ájtatos felvétele után elhunyt. A megboldogult hült. tetemét. f. h. 28-án d. u. fél 4 órakor fogjuk a gyászházból. (Gyümölcs-utca 6/b) a Szent Kereszt temetőben a római, kath. vallás szertartása szerint örök nyugalomra helyezni. A lelkiúdvért tartandó engesztelő szentmise-áldozat pedig f. h. 29-én reggel 7 órakor fog a Székesgyházban a Mindenhatósnak bámutatni.

**Egy magyabéli malom sikere.** Dr. Matia Árpád százhalmattai földbirtokos tulajdonát képező „Árpád” gőzmalom nagy elismerést szerzett a magyar malomiparnak, amennyiben legújabbán több külföldi cégen kívül Karlsbad gyógyhely is megrendelője lett. Örülünk, hogy a magyar lisztermelést leki-csinylő konkurrensainkat ez „Árpád” malomnak sikerült elhallgattatni.

**Naponta friss nyul, fogoly, fácán és fajgyümölcsök kaphatók.** Gebauer Testvéreknl. Telefon szám 340. Ugyanott egy nagyobb fiu mindeneknek felvételik.

**Szökni akart.** A lipótvári fegyházban szombaton éjjel egy Pálinkás nevű rab szökést kísérelt meg, de megfűt. fűtét végrehajthatta volna, tettenérték. Pálinkás, aki Székesfehérvárott az Osztrák Magyar Bankba akart betérni s most a postarabás miatt ül börtönt, már egy ízben kísérelt meg szökést. A hatalmas termetű fegyenc akkor tisztí ruhát öltött, de egyik társa elárulta és így szökését az utolsó az utolsó pillanatban megghiúsították. Most Pálinkást szigorubbán is özik.

**Goromba kocsis.** Galla József dárdonyi lakos sebesen vágatott legépe kocsijával a Nádor-utcán. Egy rendőr meg akarta állítani, de a kocsis ostarával végigvágta. Aztán behajtatott a lilosnak jelzett Kosuth utcába. A Budai-uton telefon értesítésre egy rendőr elfogta a garázda kocsist és bevitte a rendőrségre, ahol kihallgatása után szabadon bocsátották. Az eljárást megindították ellene.

**Rendőri hírek.** Liszkovszky Vilma csavargóhölgyet 5 napi elzárásra, Markus Róza vnszrebáti hajadont 2 napi elzárás és hazatoloncolásra, Keritsz Imre polgárii lakost botrányos részegségért 20 K pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

**Gyanusak.** Katz József és Kr usz József budapesti kereskedő segítők órákkal hazáltak a városban. A rendőrség őrizetbe vette őket. Az egyik büntetett előéletű. Gyanusak.

**Divatós szabás szerint,** mint a után rendeljen nálam, férfi öltönyt, felöltőt, nadrágot stb. Vagy vegyen a Rudbányi kizárólagos posztókereskedésben jó, tartós gyapju szövözet szivesen elkészitem. Szakái Sándor, uri szabó.

**Mindennemü drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.**

**Mikor a ló cigányt lóp.** A napokban történt egyik vidéki városkában. — Vagy nevéven legu cigány karaván állított be a városka határába. Az egyik-déde egy nagyonú is szemrevéelő paripán begyeggett, amelyről a vak is láthatta, hogy nem cigány nevelés. A minden lében kanál csendőr. elkezdett érdeklődni a ló nacionaléja feltől: — Hol vetted azt a csikót füstös?

— A fehérvári vásáron, csókolum a kezsit!

— Mutasd csak a paksust!

Hanem a paksusban hiba volt, pedig negy: — Loptad te ezt a lovat, akasztófacimere, nem vetted! — mordult el engem, mert mikor ráültem: hogy kipróbáljam, hát ugy elsladtvelem, hogy nem bitam vissate relni! Hogy a devia vigye el.

— Az argumentációt azonban nem fogadták el a csendőrök. hanem a dadái bevitték a hűösre.

**Ménes-magyarádi mézédés csemege szőlő kilója 90 fillér a Bodega Csemege Csarnokban. Telefon 262.**

**Üzenet.** En nem adok percentet annak, aki engem ismerőseinek ajánl, s nem veszem attól rossz néven, ha emiatt nem is jön hozzám. Tudják azt önök jól éppen úgy mint mások, hogy jobb szövet vagy posztó nincsen Fehérváron mint a Rudbányai-féle.

**A Székesfehérvári Jótékony Nőegyesület 1913 évi tavaszgyűjtésének kimutatásából a 2 kt. adományozók közül tervedésből a következők kimaradtak s itt pótlólag közöljük:**

Özv. Havranek Jánosné, Konrádné, Gabrovics Mihály, Frey Gyuláné, Szirbek Józsefné, Geigermé, Burjáné, özv. Bauer Istvánné, özv. Akkermann Józsefné, Bürgermeister Györgyné, Havranek Jenőné, Steiner Lajos, Havranek Antal, Juth Istvánné, Angeli Józsefné, Havranek Józsefné, Nemes Pálné, Löwy Gyuláné, Heiger Jakab, Wittvindsch Józsefné, Schmelcer Jakabné, Schön Simonné, Schwarz Sománé, Nyáry György, Deutsch Józsefné, Almássy Józsefné, Schön Rudolíné, Szűts Istvánné, Kiffusz Lajosné, Guetherzné, Weber I. Károlyné, ifj. Almássy Jánosné, Györgyi Ernőné, Munkácsy Béláné, Kleiner Mária, Hrabovszkyné, dr. Balassa Lászlóné, Faragó Lászlóné, Köstler Henrikné, özv. Aujezdsky Adolfiné, özv. dr. Pichler Józsefné, dr. Kárnik Józsefné, Hegedűs Gyuláné, Ciffing Edéné, Tóth Béláné, Sági Lajos, Hajnal, özv. Kudlovicsné, N. N. Steiner, Kornis Boldizsárné, özv. Fleisher Gyuláné, Csabai Emilné, Bogyai Andorné, Máté Ferencné, Latskovits Béláné, Horváth Imre, Csilléryné, Leeb Mária, Simonné, özv. Emchecht Józsefné, Mecsér Endréné, Mészáros Sándorné, Rákoss Ferencné, dr. Kerekes Lajosné, Cs. Gy. Mohai Lajos, Deutsch, Hang Mária, Komáromi Farkasné, dr. Molnár Jenőné, özv. Enczmann Lipótné, dr. Mészölyné, Lukáts Lajosné, Lukáts Erzsébet, özv. Péntek Józsefné, Sándor Imréné, Waimár Béláné, Molnárné, özv. Morócz Antalné, Kováts Sándorné, Kenessey Zsigmondné, Wölner

Sándor Tsa, Lintner Sándorné, Koller Irma, Nánássy Gyuláné, Orbán Józsefné, Kövessy Lászlóné, Bokor Atilla, dr. Tunnerné, Stügnitz Vilmosné, Deutsch Ferenc, Trautmann, Binder Beláné, Tarján Ernőné, Vágóné, Mayer Ferencné, Huszárné, Bodányi Lászlóné, id. Kapitány Lajosné, Mátyusné, Pálffy, Vida Pálné, Miklós Gézáné, özv. Schiffer Imréné, Deutsch Antalné, Hirsenstein Gyuláné, Palmainé, Rauscherna, Havnik Gy-né, Hetvey Ferencné, Molnár Béláné, özv. Folkert Lajosné, Kárpáti Kelemen, Jungvirthné, Rostaházy János, Pottyondi, Ruff Beláné, Seidel Jánosné, Fejér Károlyné, Lonie Lusztig, K. V. Havranek Lajosné, Keller Izsóné, Gáncs Jenőné, Kalmár Lászlóné, Brestyánszky Karolin, Steinger Lajosné, Bierbauer Mária, Keresztes Zsigmondné, Hermann Edéné, Mayer nővérek, Keszér Ferencné, Hauptmanné, Anna, Fekete Gézáné, Falvai Ferenc, N. N. Eckstein Józsefné, dr. Csöppenky Mihályné, Roszberger Béláné, Roediger Gyuláné, Vértess Józsefné, Peek Jánosné, Zachariás Lajosné, Simonné, Szigethy Ienyképész, N. N. ifj. Singer Józsefné, Perl Dezső, Csallner László, Schmetzer Sándorné, dr. Szigeti Lajosné, N. N. Ehrlich Miksáné, Kovacsics Sándorné, Wessely Józsefné, Illés Károlyné, Schlammadinger Józsefné, Schlammadinger Antalné, Klein Gyuláné, Kohn Adolfiné, dr. Varga Zsigmondné, Simon Sándorné, Tassenyné, Sóvegjáró Jánosné, Knazovitzky Béláné, Weisz Jakabné, Deutsch Gyuláné, Gebhardt Bódogné, Mihályi Józsefné, Fráter Izidor, Szalay Miklós, Kalárné, Rostagny Flógel Karola, Kováts Károlyné, Fenyves Jenőné, Savanyi Mihályné, Palánszkyne Vértesi Aranka, Györke Margit, Kubik János, Say Viktor, dr. Korainé, Pásztor Sándorné, Adria, Hajduska Gyuláné, Havas, Klein Zsigmondné, Weber Mariska, Pollák Rezsőné, Klein Ignácné, Prager Fülöpné, Grünfeld Jakabné, Eislerné, özv. Lipp Ágostonné, özv. Schlammadinger Ferencné, Wittendorfer Katalin, Lichteneker Antalné, özv. Orbán Károlyné, dr. Borchert Jenőné, Ujházyné, Wiener Gyuláné, Ditmár K., Takáts Béla, P. Gy. Apt Ödönné, Luttor Ferencné, Tóth Gézáné, Meiser M. özv. Baró Jenőné, Silberberg Károlyné, dr. Bierbauer Viktorné, Steiner B.-né, Szalay Károlyné, Miklovits Istvánné, özv. Tar Józsefné, Berveiler Jánosné, Rehoska Vilmosné, Zavaros Aladárné, Weisz Miksáné, dr. Krausz Emil, Szepesi Gézáné, Belopotocky Józsefné, Marschall Sándorné, özv. Göbel Jánosné, Kelemen Béláné, Bernstein Sámuelné, Ascher Ferencné, Maron Istvánné, özv. Eisenbart Ferencné, Takáts Jakab, Nedecky Alojzia, dr. Árókayné, Schmetzer nővérek, Körmendy Péterné, Meszlény Béláné, Kenessey Gyuláné, Balogh Ferencné, Sárkány Ferencné, dr. Schlesinger Illésné, Szűts Jenőné, dr. Huszár Adolfiné, Heinrich Aranka, Scherer Kamilné, Köhler Józsefné, Révész Gyuláné, Gerő Jakabné, Kovács Miklósné, Tóth Alénné, Tóth Aladárné, Wiener Árminné, Kováts Antalné, dr. Herc Oszkárné, Káldorné, dr. Nosz Gyuláné, Héberling Adolfiné, dr. Krausz Zsigmondné, özv. Révy Gézáné, özv. Mészáros Lászlóné, Nagy Béla, Vogel Alajosné, Morgens-

térn, Langhráfné, Mayeriné, özv. Braun Alajosné, Szigéthy, Klokner Józsefné, dr. Warhanek Ferencné, Renaudné, özv. Eitz Jánosné, Pick Miksáné, Sikk Istvánné, dr. Krausz Emilné, Fink Gyula, Kégl, Koller Kórnélné, Binder Gyula, Mayrhofer Ferencné.

**Egy liter asztali öreghegy óbor 1 K 12 fillér. Kapható a Székesfehérvári Keresztény Fogyasztási Szövetkezetben.**

**1000 asszony, 100 leány.** összesen ezerszáz, de ezek mind fessek, elegánsak és csinosok, mert az új kosztümelméket minden sorsban Rudbányai Imre posztókereskedőnél szerzik be, métere 3 koronától kezdve 22 koronáig.

**Birki J. utóda Üllő József sütdődjében kenyérsütések d. e. 9 órától d. u. 3-ig és sütemény különbözőségek megrendelése elfogadjatik.**

**Fogak** Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár Nádor-utca és Basa-utca sarok. Gebhard-ház. Telefon 332.

**Teljesen különálló világos tiszta, butorozatlan szoba** azonnal kiadó. Kívánatra esetleg butorozva is. Cim a kladóhivatalban.

**Délutánonkint meleg füstölt lusok,** kiváló minőségű hentes-áru k. Marschallnál Kossuth-utca.

**Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teaüzlete a Fiumei kávébehozatal. Telefon 250.**

**Tegyen egy kíséletet.** izelje meg az újmajori tea rajat 1/2 kgr. csak 55 fillér. Pompás, mesés finomsága versenyen kívül áll. Kaphatóegydül Arany Gyula fűszerkereskedőnél, Budai-ut 23. Telefon 203.

## REGÉNY.

**Csejthevár asszonya**

Regény a XVII. századból.  
Németből fordította: Sebestyén József.

(23)  
Második rész.  
VII.

A fejedelem nem kis meglepéssel és meglepetéssel olvasta a sorokat majd átadta a levelet az épen nála időző fiatalembernek. Mikor a gróf átfutotta a levelet, hangosan nevetni kezdett. A fejedelem asszony igazán mentisztelő bizalma — mondotta mintegy feleletül Nádasdy kérdő pillantására — nagyon hízlgő reám nézve, azonban azt hiszem, hogy nem leszlek képes megfelelni a képes-ségembe helyezett nagy várakozásnak.

S lényeg pedagógus ön — kérdezte érdeklődéssel a fejedelem. Csakugyan végeztem pedagógiai tanulmányokat — felelt a gróf — de a képzettségemről terjesztett híreket valóban túloztaknak kell tartanom. Ezen a terén a tudományos világ előtt — senki vagyok és semmiképen nem az, mint akinek a fejedelemasszony gondol.

De mégis — vágott közbe Nádasdy — nem teljesen feleségem e kérését?

Ha fenséged parancsolja, miért ne — a legnagyobb készséggel. Megvallom — viszonzta a fejedelm — nagyon szívesen venném, ha feleségem ez óhajjának eleget tenne.

Gróf Réthy erre meghajította magát s csak ennyit szól: fenséged parancsára holnap reggel elutazom!

Csak egy kérdést szeretnék még önhöz intézni fordult a fiatalember felé az alkirály. Feleségem — miként azt leveleiből, kiveszem, — leányomtól hallott önről az ön képzettségéről beszélni. Folytatott talán vele ilyen irányú beszélgetéseket?

A fejedelm váratlan kérdése a fiatalembert láthatólag nagy zavarába hozta, úgy hogy nem kis fáradságába került, hogy nyugodtnak mutassa magát előtte. Klára nevének említésekkor élénk pirfutotta be férfias szép arcát; Nádasdy azonban vagy nem akarta vagy nem látszott észrevenni Réthy gróf zavarait és szívesen bucsuzott el tőle, mikor az — utazására való hivatkozással — távozni készült.

(Folyt. köv.)

## Sport.

F. HÓ 31-ÉN, VASÁRNAP  
**DV. I. — SZTC. I.**  
MÉRKÖZÉS.

Kezdete d. u. 4 1/2 órakor.

Tisztelettel tudatom a tisztelt belvárosi ház tulajdonosokat és lakókat, hogy a házi személtelvarozást szeptember 1-ével megkezdem. Üzletvezetőnek Deutsch Béla urat nyertem meg, aki a tisztelt közönséget minden tekintetben ki fogja elégíteni. Ha még a kocsi, illetőleg ez üzlethez szükséges felszerelés pár héti hiányos volna, amíg teljesen modernül berendezkedünk, kérem addig a közönség szíves elnézését és türelmét. Pártfogásért esedezik

**Deutsch József,**  
személtelvarozó. (Csorda-u. 1.)  
Telefon szám 288.

## APRÓHIRDETÉSEK.

Négy üzlethelyiség kiadó folyó évi november 1-ére özv. Fleischer Lajosné Simor-utca 4—6. sz. házában. Ertekezni lehet Gáztelep-u. 25. sz. alatt a zárgondnoknál.

Intelligens budapesti keresztény fodrász, ki ondatást, lakodalmi és bármily alkalmi fésülést, valamint állandó fésülést elfogad, ismeretlenség hiányában ezután kéri a nagyérdemű közönség szíves pártfogását, mit hála és köszönettel fogad. Cím a József-utca 7. sz.

Iskolakönyvet magas áron vásárol Kaufmann, Kossuth-utca 9. Könyvkereskedés.

Egy feltétlen tisztességes szolid keresztény fiu jobb fűszerüzletbe tanulónak felvétetik. Cím a kiadóba.

Keresztény tanulókat elfogadok teljes ellátásra, külön lakással és tanulmányi garanciával. Cím a kiadóhivatalban.

Jókarban levő használt üvegesajtó és ablakok 190x90 belmértűek eladó. Ugyanott egy tanuló felvétetik. Boros Péter Falotai-utca 17. szám.

Egy jó karban levő Premier-féle kerék pár 100 koronáért eladó. Sejtem-utca 19.

Egy 10 oktályos szülő, amelyből 1200 quadrát szőlővel van beültetve és 800 quadrát kukoricás, nagy gazdasági épülettel és lakással az Öreghegyen elkülönítés miatt természetesen, vagy annélkül kedvező feltételek mellett eladó. Bővebbet Gróf Józsefnél Öreghegy 998. sz. alatt.

Öt oktályos szülő hajlékkal és pincével a Fania dűlőben szabadkézből eladó. Cím a kiadóban.

Egy pár középiskolát végzett, jobb családból való fiatalember a Bodega és Csemegecsarnokban gyakornokul kerestetik.

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozzuk, hogy a női felsőruha rajzsabás és varrás tanulásra lányok felvétetnek Réthy grófnőnek, Megyeháztér 9. sz. alatt.

Boros Péter asztalosműhelyében Palotai-utca 17. sz. a., mindenféle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készít.

Öt darab szép leánder eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Tanuló és nagyobb kifutó fiu felvétetnek Knazovitzky Béla divatárházában.

Két szoba, konyha és a hozzátartozó mellékhelyiség, továbbá egy szoba, konyha szintén mellékhelyiségekkel nov. 1-re kiadók. Cím: Széchenyi u. 48.

Keresek egy ruhaszekrényt megvételre. Ajánlatokat a kiadóba kérem.

Mindenemű papír és írószer szűkségletét Horváthné és Rónainánál szerezze be a Kossuth-utcán.

Élő, ép szobapalmát keresek megvételre. Cím a kiadóhivatalban.

## TEJCSARNOK.

Falatozó. Kávézó.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a

Budai-ut 6 szám (Várkörut sarkán) alatti

tejcsarnokomban falatozó és kávézó helyiséget rendeztem be.

Naponta frissen kapható hideg felvágott, gyümölcsök, cukrászsütemény, tejtermékek, méz, tojás stb.

Tisztelettel kérem a szíves pártfogást

Kiváló tisztelettel  
**Deák József.**

Egy fiatal ügyes mészáros és hentessegéd felvesz Marschall Nándor, Kossuth-utca.

Özveggy-úrino hajlandó három-négy iskolás fiut teljes ellátásra felvenni. Cím a kiadóban.

Egy 4 és egy 3 szobás lakás november 1-re kiadó. Alsókirálysor 1. sz.

Mindenemű kárpitos munkát hazánál és hazonkívül jutányos áron elfogad úgy helyben mint vidéken. Mondschein Károly kárpitos Hal-tér 17.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron tart és elad házhozzállítva: 1. r. poroszszület 4.40, szápári szent 2.80, palotai szent 1.40, aprított tűzfát 3.20. I. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

## Varrógépvitások

műhelyünkben gyorsan és szakszertien készítenek.  
**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság**

Magyarország legnagyobb és legrégebbi varrógép-üzlete, Székesfehérvár Nádor-utca, Töltényi-ház.

### HA AKARJA

a különféle regények mondák és mesék helyett a történelmi valóságoknak megfelelően ismerni a **vérengző aszonyt**

Báthory Erzsébetet, akkor vegye meg kiadóhivatalunkban Sebestyén József könyvecskéjét. Abból az egész bűnügyet és bűnpert a maga valóságában megismerheti

Ha azt akarja, hogy bársonysíma, szép kezei legyenek használjon **BENZOE TEJKREMET.**  
Kapható **STEINER BÉLA** drogériájában.  
Kossuth-utca 7. — 1 tégely 40 fillér.



Veszprémi kiállításon 1904.

Éremmel kitüntetve!

Pécsi országos kiállításon 1907.

## Zongorák!

PIANINOK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen

## HANGSZEREK,

részletre és bárbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.



Szigoruan szabott szolid árak.

Zongorák	600 K-tól feljebb
Pianinók	450 . . . .
Harmóniumok	70 . . . .
Cimbalmok	70 . . . .
Cimbalmok pedállaal	180 . . . .

10 évi jótállással. Javítások és hangolások a legjutányosabbban eszközöltenek.

## HEIN MÁRTON

a Dunántul legnagyobb hangszerkészítő telepe.

Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.



Szigoruan szabott szolid árak.

A „Valódi“ : Franck: kávépótlék ismertetőjele a kávédaráló.

Gyakran utánozzák.

Azért óvatosság a bevásárlásnál!

A „Valódi“ : Franck: a legjobb hazai nyersanyagból készítették.

Gyár Kassán.

